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Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

SPD 30
(c®) CDU/CSU 35

(o)

) FDP 2 (1)
Grune 16 Sonstige 5 (+2)
(ce) Linke 6 Piraten 6 (c®)

(1)

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wéare?
e —
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 | ﬂfrateSt d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in

West- und Ostdeutschland

West

SPD 30

CDhu/CSU 37

FDP 2

Sonstige 4
Piraten 6

Linke 3

Grine 18

SPD 28

Grine 9

Linke 18

Ost

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wéare?

-
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

1

CDU 29

FDP 2
Sonstige 6

Piraten 8

Infratest dimap
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ARD-DeutschlandTREND

60. \ L9

CDU/
35 CcsuU
30 SPD

16 Grune

Linke

G0. M\ Ld

14,6

Wahl- und Umfrageergebnisse seit der BTW 2005

o
Lo

20

Frage: Welche Partei wirden Sie wahlen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wéare?

Infratest dimap

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
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Richard Hilmer
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Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Gegenwartige wirtschaftliche Lage

(+10)

Sehr gut Gut Weniger gut schlecht

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...
I 00000
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011 |nfrateSt d | map

Weil3 nicht / keine Angabe: 1
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Gegenwartige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf

90

80

sehr gut/gut
70

72
60
50

40

30

27
20

weniger gut/
10

schlecht
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Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwartige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...
S

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap
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Wirtschaftliche Lage in einem Jahr

(+1)

(-3)

0
wesentlich etwas besser etwa gleich  etwas schlechter wesentlich
besser schlechter

Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...
L
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mérz 2011 |nfrateSt d | map

Weil? nicht / keine Angabe: 1 (-2)



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Wirtschaftliche Lage in einem Jahr: Zeitverlauf

80
60
gleich
—u 42
40
schlechter
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besser
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Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap
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Personliche Wirtschaftslage in zehn Jahren

(+1)

(-8)

(+7)

Besser als heute Etwa gleich Schlechter als heute

Frage: Glauben Sie, dass es Ihnen personlich in zehn Jahren wirtschaftlich ... geht?
L
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Oktober 2011 | nfrateSt d | m ap

Weil3 nicht/ keine Angabe: 4 (08)
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Persdnliche Wirtschaftslage in zehn Jahren: Zeitverlauf

60
etwa gleich
42
40
34

schlechter als heute
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besser als heute
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Frage: Glauben Sie, dass es Ihnen personlich in zehn Jahren wirtschaftlich ... geht?
A

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap
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Politikerzufriedenheit

Wolfgang Schauble
Thomas de Maiziere
Angela Merkel
Frank-Walter Steinmeier
Peer Steinbrick
Ursula von der Leyen
Horst Seehofer
Sigmar Gabriel
Jargen Trittin

Gregor Gysi

Rainer Bruderle*
Guido Westerwelle

Philipp Rosler

sehr zufrieden /
zufrieden

(+8) 63
(+7) 63
(+9) 63
(+1) 58
(-4) 53
(+1) 48

(+5) 42

(+1) 41

(-2) 40

(+2) 30

(-1)* 27

(+1) 25

(-2) 20

weniger / gar nicht

zufrieden

21

33

37
31
32

spontan: kenne
ich nicht / kein Urtell

2

13

0

8

12

48 3
46 9
47 10
50 7
57 10

52 17
72 2

73 6

Frage: Und nun geht es um lhre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit...? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2011 / *Vergleich zu November 2011

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Gabriel

(-1)

Angela Merkel Sigmar Gabriel Spontan: Fur keinen von
beiden

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kénnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Sigmar Gabriel?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai Extra 2011 |ﬂfl’ateSt d | m ap

Weil? nicht / Keine Angabe: 3 (-2) / Kenne Gabriel nicht: 1 (-1)



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Gabriel
Parteianhanger

Keinen von
beiden

Angela Merkel Sigmar Gabriel

CDU/CSU-Anhanger

SPD-Anhéanger

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen konnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Sigmar Gabriel?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai Extra 2011 |nfrateSt d | map

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Gabriel nicht / Weil3 nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Gabriel

Zeitverlauf
55
Angela
50 Merkel
50
40
33 34
31 30
30 —® Sigmar
Gabriel
20
20 116
Keinen von
12
11 beiden
10 ®
O 1 1 1 1 1 1
=] = 3 S d g g g 4 b S g g d o g 8

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kénnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Sigmar Gabriel?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinmeier nicht / weif3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Steinmeier

(-3)

Angela Merkel Frank-Walter Steinmeier Spontan: Fir keinen von
beiden

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kénnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Frank-Walter Steinmeier?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 | ﬂfl’ateSt d | m a p

Weil? nicht / keine Angabe: 5 (-1); kenne Steinmeier nicht: 1 (+1)



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinmeier
Parteianhanger

Keinen von

Angela Merkel Frank-Walter Steinmeier beiden

Gesamt

CDU/CSU-Anhanger

SPD-Anhénger 70 3

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen konnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Frank-Walter Steinmeier?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 |nfrateSt d | map

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinmeier nicht / weil3 nicht / keine Angabe
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Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinmeier

Zeitverlauf
o0 47
48
44
41 43 43 Angela
— Merkel
40
38 39
Frank-Walter
Steinmeier
30
20
15
12 i 11 Keinen von
10 8 \ beiden
8
O 1 1 1 1 1 1 1 1
=] = 3 S d g g g 4 b S g g d o g 8

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kénnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur

Frank-Walter Steinmeier?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinmeier nicht / weif3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Steinbriuck

(+1)
11

Angela Merkel Peer Steinbriick Spontan: Fir keinen von
beiden

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kénnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Peer Steinbrick?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 | ﬂfl’ateSt d | m a p

Weil nicht / keine Angabe: 3 (+1); kenne Steinbriick nicht: 1 (o)



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbriuck
Parteianhanger

Keinen von
beiden

Angela Merkel Peer Steinbriick

CDU/CSU-Anhanger

SPD-Anhénger 67 3

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen konnte, fur wen wiirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur
Peer Steinbrick?

IS
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2011 |nfrateSt d | map

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinbriick nicht / weifd nicht / keine Angabe
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Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrick
Zeitverlauf

Angela
Merkel
40
35 37 Peer
30 Steinbrick
20
16
10 10 1 10 11
10 o—— ——— —® Keinen von
beiden
O 1 1 1 1 1
=] 3 =] b g g g g d d d g d g ] 8
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Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wahlen kdnnte, fur wen wirden Sie sich entscheiden: fir Angela Merkel oder fur Peer
Steinbruck?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinbrtick nicht / weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Glaubwdurdigkeit der Parteien

Sehr glaubwiirdig / Weniger glaubwurdig /
glaubwuirdig Uberhaupt nicht glaubwurdig

@ o I -

@ oo I 5

CSuU (-2) 40 56

Piraten 17 67

Linke 2 10 | - |
FDP (-6) 15 83

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Parteien, bitte sagen Sie mir zu jeder, ob Sie die Partei sehr glaubwiirdig, glaubwurdig, weniger

glaubwiirdig oder Uberhaupt nicht glaubwirdig finden.
e —

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai Extra 2011 |ﬂfl’ateSt d | m ap

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012

Glaubwdurdigkeit der Parteien
Sehr glaubwaurdig / glaubwurdig

Gesamt: Eigene Anhénger:

SPD I

()
(o)

94

CDU K I ::
CS(L&} 40 66 (in Bayern: 85)
() prcereny K I e

DIE LiNKE. M - .

FDP 15

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Parteien, bitte sagen Sie mir zu jeder, ob Sie die Partei sehr glaubwiirdig, glaubwurdig, weniger
glaubwiirdig oder Uberhaupt nicht glaubwirdig finden.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent '
Fehlende Werte zu 100%: Weniger glaubwiirdig / Uberhaupt nicht glaubwirdig / Weil3 nicht / keine Angabe | nfl’ate St d | m a p
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Grunde fur die schlechte Lage der FDP

Ja, ist ein Nein, ist kein entscheidender
entscheidender Grund Grund

Die FDP verspricht seit Jahren vieles, was sie

I

nicht gehalten hat 83 15
Man weif? nicht, wo die FDP in der Euro-Krise _
eigentlich steht 72 21

Schlechte Arbeit der FDP-Minister im Kabinett (+3) 65 _ 25

Die FDP ist kein verlasslicher Partner in der 61 _ 35
Bundesregierung

Die Arbeit des Parteivorsitzenden Rdsler 50 _ 46

Dass gegenwartig liberale Politik allgemein i _
nicht gefragt ist (-4) 42 53

Die FDP wird im deutschen Parteiensystem
: 36 57
nicht mehr gebraucht

Frage: Fur die derzeit schlechte Lage der FDP werden unterschiedliche Griinde genannt. Ich nenne Ihnen jetzt einige. Sagen Sie

mir bitte jeweils, ob Sie diesen als entscheidenden Grund dafiir ansehen, dass die FDP viele Anhénger verloren hat?
e —

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2011 | ﬂfrateSt d | m a p

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe




ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Gerechtigkeit in Deutschland

(-9)
(+8)

Eher gerecht Eher ungerecht

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
I 00000
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2010 | nfrateSt d | m a p

Weil? nicht / keine Angabe: 5 (+1)
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Gerechtigkeit in Deutschland: Parteianhanger

Eher gerecht Eher ungerecht

SPD 42 54

Piraten 18 72

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
A

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | ﬂfl’ate St d | m a p



ARD-DeutschlandTREND: Januar 2012
Gerechtigkeit in Deutschland

Eher gerecht Eher ungerecht

Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
I 00000 h
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe | nf I’ate St d | m a p
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Gerechtigkeit in Deutschland

80

Eher ungerecht
60

40
Eher gerecht
20
O 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
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Frage: Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?
I 00000

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap
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Rente mit 67

Stimme eher zu

Der Staat muss dafiir Sorgen, dass es auch flr 38 —
altere Arbeitnenmer gentigend Stellen gibt

In Wahrheit ist die Rente mit 67 eine verdeckte 77 _
Rentenkiirzung

Es mag sein, dass bei der Rente gespart

werden muss, aber es ist ungerecht, wie das (-4) 74 _

geschieht

Die Rente mit 67 sollte riickgangig gemacht
werden, auch wenn dann die Rentenbeitrage 55 _

steigen mussen.

Die Rente mit 67 ist n6tig, um groRere 47
Steigerungen der Rentenbeitrage zu verhindern

Die Erh6hung des Rentenalters ist sinnvoll, weill
die Lebenserwartung und damit auch die 46
Bezugsdauer der Renten gestiegen sind

Die Rente mit 67 ist notwendig, um die Rente (+6) 43
zu sichern

|

Stimme eher nicht zu

12

19

22

41

49

52

53

Seit 1. Januar gilt die neue Rentenregelung, wonach das Rentenalter schrittweise auf 67 Jahre erh6ht wird. Ich nenne Thnen nun
einige Aussagen dazu und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie IThnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevoélkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weil3 nicht / keine Angabe

Infratest dimap
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